

世界莞商抱團發展迎新格局

政商互動快速轉型 海外華媒讚凝聚力

2016世界莞商大會8日上午在廣東省東莞市會議大廈隆重召開。國家、省、市領導和嘉賓，海內外的鄉親、莞商代表等逾1,300人參加了會議。會上各領導嘉賓和莞商代表就政商互動，莞商抱團發展等轉型新格局各抒己見，同來參會的海外華媒東莞行考察團也對莞商的團結大加讚賞。

■香港文匯報

記者 胡若璋、帥誠 東莞報道



■莞商清大股權投資有限公司總經理鄒新國
記者帥誠 攝

中央駐港聯絡辦副主任楊健，廣東省委常委、統戰部部長林雄，廣東省政協副主席林木聲，2016世界莞商大會組委會主任莫浩棠，世界莞商聯合會會長尹洪衛，及世界莞商聯合會榮譽會長、名譽會長、常務副會長、副會長等出席會議並就座主席台。

研發創新取得突破

大會上，主持人表示，正值中國經濟結構調整期，東莞經濟在轉型升級爬坡越坎的關鍵時刻，又恰逢世界莞商聯合會換屆，召開主題為「共迎新格局，智造新東莞」的2016世界莞商大會，對提振東莞精神、鼓舞莞商士氣、傳遞正能量具有積極意義，對凝聚莞商力量，提升世界莞商聯合會的公信力和影響力起重要作用。

東莞政府對世界莞商聯合會的鼎力支持，也得到了世莞會會長尹洪衛及參會莞商的一致認可。會長尹洪衛認為，以前莞商投資領域比較傳統，以對外貿易、房地產、酒店服務等產業為主，通過這些年政府的扶持鼓勵，產業轉型不斷加快，特別在研發創新方面取得了一定突破。「不難看出近一年來成立的公司和新增的投資額非常可觀，遠遠超出受影響和倒閉撤退的企業，所以東莞整體投資發展的勢頭仍然向好。」

清大基金整合資源

據了解，為更好地促進會員抱團發展，推動東莞本



■2016世界莞商大會現場。

記者帥誠 攝



■2016「傑出莞商」頒獎典禮表彰優秀莞商對東莞新發展的支持。
記者胡若璋 攝

土民營企業家實現轉型升級、壯大經濟實力、增強發展後勁，東莞市政府、世界莞商聯合會、清華大學東莞創新中心聯合推動，發起成立廣東莞商清大股權投資基金。在莞商大會舉辦期間，廣東莞商清大股權投資基金也正式揭牌啟動。

廣東莞商清大股權投資基金總經理鄒新國表示，基金將借助世莞會的資金優勢，依託清華大學的人才和項目資源優勢，通過資本運作，吸引到一批高科技、高成長的優質項目在東莞落地並發展壯大，促進東莞

產業增效提質、轉型升級。

「一級基金總額一個億，將在一年內陸續投出。」鄒新國稱，基金旨在把東莞本土項目轉型升級，資金投放只是初步引導，之後還會有產業開拓、產業鏈整合等進一步規劃。「目前基金主要投放在東莞本土，將來我們也會考慮把歐美俄等地的優秀項目引進東莞，通過優秀的外來技術團隊，與東莞的市場和潛在優勢進行整合，給莞商帶來更大幫助。」

港優勢多 可助莞貨「走出去」

8日上午，2016世界莞商大會正式為獲得「傑出莞商」的13位嘉賓頒獎。記者翻閱資料獲悉，獲獎的莞商中來自香港的就佔據所有傑出莞商的三成之多，成為莞商中的重要勁旅。頒獎典禮後，記者留意到，如何緊抓「一帶一路」機遇，借助世界莞商這個平台，拓展海外市場成為本屆許多莞商所關心的熱點話題。記者從東莞市政府獲悉，此前，東莞曾多次攜手香港貿易發展局聯合舉辦過許多港莞合作助力企業走出去的交流會，為莞港政商對接商貿活動搭建溝通平台。

近年來，東莞積極拓展境外投資合作的領域和方式，大力鼓勵和支持一批具有自主品牌、核心競爭力強的企業走出國門，開展跨國經營。隨着越來越多的東莞企業選擇海外投資，所面臨的風險也很多。

此次剛剛獲得「傑出莞商」榮譽的SML集團主席孫少文告訴記者，他1988年開始在東莞長安鎮設廠

起步，目前已經在歐洲、美國、印度等30多個國家和地區建立了工廠及辦事處。他續說，早在國家提出「一帶一路」政策之前，就意識到中國也會像歐美日韓等國家出現製造業轉移的情形，若不轉型升級，則會被製造業的高成本拖累。

助力「東莞智造」新發展

在走出去以及夯實內地工廠向高端製造業轉型的過程中，孫少文積累了諸多海外投資經驗。他認為，作為香港籍的莞商，要助力東莞及其它莞商意識到香港背靠內地、面向全球，擁有國際化的投資環境的優勢。在本次大會期間，孫少文表示，香港稅種少、稅率低、稅負輕、徵管簡便的稅收體系，健全的法律體制，成熟的營商網絡，能為東莞的技術型企業在融資、稅收、向外擴容和向內擴展提供諸多便利。同時，他也認為，香港完全有實力為莞商、莞貨「走出

去」打開門路，更可以幫助東莞引進高端製造業，助力「東莞智造」新發展。

記者隨後也從東莞市政府相關部門了解到，截至今年3月，東莞累計設立的境外投資企業370家，涉及中方投資總額10.1億美元，主要分佈在全球35個國家和地區，其中香港成為東莞市企業境外投資的首選地，在港投資企業約佔境外投資企業總數的70%。僅去年，東莞新增「走出去」企業有117家，同比增長48%，投資總額約為5.3億美元，同比增長2倍。



■港籍「傑出莞商」、香港SML集團主席孫少文
記者帥誠 攝

中青力量佔比高

港籍莞商孫少文在大會舉辦期間，注意到此次參會的莞商中青年力量佔了很大比例，不僅讚賞東莞的未來一定在青年莞商手中。「現在的青年企業家與我們過去不同，他們對世界各地的投資情況更加了解，很早就形成了國際化的視野，在工業、貿易等方面會有更大的改革。」他認為，青年莞商未來在專業技術、語言溝通、貿易橋樑等方面將會有更大優勢，同時以香港作為外貿平台的需求也會讓港莞兩地的聯繫更加緊密。

海外莞商承諾 引資反哺家鄉

澳洲莞商聯合會和加拿大莞商聯合會分別在2014年和2015年成立，使得越來越多的莞僑新生代精英加入了當地莞商聯合會，世莞會也多次接待來自美國、澳洲、加拿大等地的莞商鄉親來訪，同時鼓勵更多的莞商抱團走出去。

澳洲莞商聯合會會長陳日坤在大會發言上強調，海外僑商大多對祖國有很深的情懷，澳莞會成立後，更是為當地莞商創造了一個溫馨團結的「新家」，而世界莞商大會也為海外莞商創造了重踏故土與家鄉人民相聚的好機會。他還在大會上承諾，要為振興東莞、反哺家鄉做表率，把更多更新的理念、資本、技術和人才帶回東莞，讓莞商在不同領域發揮各自的特長。

在世界莞商大會舉辦期間，還召開了「世界莞商資本峰會」，為莞商項目和資本市場搭建了更高端的交流平台，讓莞商進一步熟悉資本市場投融資方式，認識更多的資本界名家，也讓資本界認識東莞、認識莞商。據介紹，「世界莞商資本峰會」將成為世界莞商聯合會的品牌活動之一，定期策劃和組織一批有創新模式和創新技術的莞商精英代表及項目，讓他們在資本峰會舞台中分享自己的商業理念和項目。

青年視野開闊 為莞企增活力

在2016世界莞商大會上，世界莞商聯合會第二屆理事會與第一屆理事會順利交接，在第二屆理事會成員中，青年莞商的比例有了一定增加。青年莞商更加開闊的視野為世莞會的未來規劃和莞企的轉型升級增添了新的活力。



■世界莞商聯合會第二屆理事會會長尹洪衛
記者帥誠 攝

世莞會新任會長尹洪衛在接受記者採訪時表示，近年來東莞湧現出不少以創新產業為主的新生企業，這些新生企業大多是由青年莞商或莞商二代一手創辦，「這說明青年莞商的投資觀念與老一輩莞商不同，他們思想更加開放，理念也更加先進，特別是不拘泥於傳統產業。很多莞商二代不僅僅是接受父輩的產業，而是在科技創新、金融等方面走出了自己的創業道路。」他認為，應該不斷將這些優秀青年企業家包容進來，給世莞會帶來更多新鮮血液和活力。

尹洪衛還自豪地表示，目前世莞會理事會的架構很好，老中青都兼顧。「理事會成員們既是優秀企業家，也很熱心奉獻，之後我們會通過調研提出下一個四年的工作思路。」



■海外華媒高層參訪唯美陶瓷博物館。 記者胡若璋 攝

東莞工廠林立，製造業享譽全球。近兩年來，在謀求轉型升級的製造業企業另闢蹊徑，開發出了極具東莞特色的工業遊產品項目。一經推出，就受到了來自珠三角各市及港澳地區的遊客的追捧。到東莞三天來，2016年海外華媒高層一行參訪了東莞不少企業，順勢近距離感受了一把工業遊的樂趣。記者獲悉，參訪團經過這一輪參訪觀光，不僅對於「東莞製造」的質量有了全新了解，更對「東莞製造」發展成為東莞工業旅遊的這一獨特優勢，豎起大拇指。

作為一個以製造業聞名的城市，遍地開花的大大小小的工

另闢蹊徑 工廠也是風景線

廠成為東莞獨特的風景線。據了解，近五年來，為推動工業旅遊，在東莞市政府和企業的推動發展下，不少企業紛紛加入工業遊的陣營中來。諸如，金威啤酒（東莞）有限公司、唯美陶瓷博物館、諾華中式傢具博物館等都成為了東莞工業旅遊的示範點。

陶瓷博物館成地標新名片

記者在唯美陶瓷博物館參訪時獲悉，唯美公司2005年斥資3,000萬元投資興建全國第一家企業建築陶瓷博物館。當時，老闆黃建平的想法很簡單，就是要通過文化創新助推企業轉型升級。

如今，唯美陶瓷博物館成為了東莞文化地標的新名片，也成為了國家3A級旅遊景區。海外華媒高層探訪當天，在博物館二樓的「陶吧」，許多小朋友歡聚一堂，現場學習陶藝製作。

見到參訪團一行對陶藝製作現場好奇不已，唯美集團副總裁鄧建華告訴記者，建館伊始，博物館就依託對建築陶瓷歷史的研究，不斷引入新的藝術表現形式，將歷史文化與公司產品相結合，開發室內裝飾材料和文化衍生品。由於博物館的開放，幾年來，公司的馬可波羅瓷磚文化陶瓷手磚的銷售額每年以20%到30%的比例增長。博物館不僅實現了自身的社會價值，還對企業從產品開發到銷售等各個方面都起到了很好的促進作用，實現了雙贏的局面。

海外華媒望當推廣對接人

新西蘭信報社長王浩興致勃勃地告訴記者，參觀完唯美陶瓷之後，對於遠在新西蘭的樓房有了想要重新裝修的衝動。在和唯美集團高層交流時，王浩興極力表示，希望可以充當對接人的角色，把東莞高端的陶瓷產品介紹給新西蘭的相關行業商家。



■火熱建設中的東莞國貿中心，將成為東莞中心商團。 記者胡若璋 攝